

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇

破晓时分，荒无人烟的北山戈壁在晨曦中渐渐苏醒。省地矿局四勘院的地质人员已经开始背着采样袋出发，在寂静的群山间寻找大地之下的秘密。

在长达八年的坚守后，他们终于在茫茫戈壁上探获一处金金属量超过40吨的大型金矿，实现了我省北山南带找矿突破的重要里程碑。

在新一轮找矿突破战略行动中，四勘院闻令而动，坚持深耕主责主业，践行省地矿局“1138”找矿工作思路，以一项项新的找矿成果回应新时代的呼唤。其中，玉门市前红泉金矿探获金金属量40.53吨，金平均品位每吨5.81克，以发现北山首个大型韧性剪切带型金矿的重大突破，书写了我省地矿铁军新时代找矿行动的新篇章。

从基础调查到矿产勘查：质量“高”

酒泉，古称肃州，位于我省西北部、千里河西走廊西端，地处阿尔金山、祁连山、北山等重要成矿带，地质条件独特，矿产资源丰富。我省黄金资源储量位居全国第二，而北山成矿带则是省内重要的金矿床集中产出地段。

前红泉金矿的横空出世，离不开扎实的基本地质调查工作。

2017年，为持续提高全省基础地质工作程度，科学评价矿产资源潜力，省自然资源厅启动了“甘肃省玉门市前红泉—黑山北滩地区1:5万矿产远景调查”项目，四勘院通过竞争性谈判成为项目承担单位。

“挑战中孕育着机遇。”时任项目负责人杨镇熙说，当时该区域已发现多个与韧性剪切带有关的金矿床（点），担负项目重任的地调中心九分队信心满满，毅然投身北山戈壁，拉开了前红泉地区找矿勘查工作序幕。

北山地区气候干旱、植被稀少、昼夜温差大，自然环境极为恶劣。为摸清“家底”，项目组迎难而上，2017年在短短三个多月时间里，高质量采集水系沉积物样品6177件，圈定以金为主的综合异常16处。

“摸黑出门去，夜深背肩回”成为技术人员的工作常态。即便环境艰苦，他们始终以质量为首位，一丝不苟做好采样、记录、制图等各环节工作。

由于基础工作扎实、找矿效果明显，省自然资源厅打破1:5万矿调项目一般周期2至3年的惯例，连续4年累计为项目“注资”797万元，投入足够工作量全面查证已发现的矿化线索。项目组不负众望，2018年在异常查证过程中发现前红泉金矿点，2019年至2020年顺藤摸瓜，一举将矿化带追索扩大至10公里以上……项目最终野外验收95分、报告评审96分，以过硬的工作质量为基金项目接续勘查奠定了坚实基础。

在6个勘查周期内累计投入经费7628万元，勘查区面积从最初的8.69平方公里扩大至26.04平方公里，累计完成槽探工作量3万立方米、钻探工作量3.5万余米……2019年至2024年，省自然资源厅对每一年度野外工作均进行了严格野外验收，经专家组综合评分，6次勘查工作野外验收得分均在90分以上，达到优秀级。

今年9月底，前红泉金矿普查报告顺利通过省矿产资源储量评审中心评审。

测绳拉的既是剖面，也是地质人的信念；记录本记录的不仅是原始数据，更是地质人的初心。从“甘肃省玉门市前红泉—黑山北滩地区1:5万矿产远景调查”，到“甘肃省玉门市前红泉金矿普查”，项目组强化全过程质量管控，圆满完成了各项野外工作任务。

从金矿点到金矿床：思路“新”

前红泉地区覆盖层厚、构造复杂，传统的找矿方法面临挑战。

“也许以1:5万水系沉积物测量成果为基础，岩

白龙江插岗梁保护区发现植物新种

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 徐俊勇）近日，甘肃白龙江插岗梁省级自然保护区在植物多样性考察中取得重要成果，科研人员确认发现一种葱属植物新种，并命名为“舟曲韭”。

白龙江插岗梁省级自然保护区地处舟曲县，属秦岭西延余脉，气候湿润、植被茂密，是

存在显著差异，最终判定为新种，并以发现地舟曲县命名为“舟曲韭”，该研究成果已在国际植物分类学期刊上发表。

舟曲韭这一新物种的发现，是插岗梁保护区生态系统原真性与多样性的生动体现。这一物种的发现与发表，既彰显了保护区多年来生态保护工作的显著成效，更为区域生物多样性研究增添了重要新板块。

物种多样性重点功能区，这里平均海拔3000米，年降水量584毫米左右，独特的地理气候孕育了完整的自然生态系统。近年来，洮河生态建设管护中心以林长制为抓手，不断建立健全保护责任体系，通过布设红外相机构建监测网络、加强巡护执法等多项举措，持续筑牢生态安全屏障。此次红喉雉鹑的发现，不仅拓展了该物种在我省境内的分布记录，更印证了林区生态保护与修复工作的显著成效。

洮河生态建设管护中心地处青藏高原东北边缘，作为黄河上游重要的水源涵养区和生

戈壁八年寻金记

“1:5万水系沉积物测量，对圈定的‘高大全’异常充分运用综合手段开展查证工作，同时类比分析相同地质背景圈定的‘低弱缓’异常，采用构造岩屑地球化学测量快速确定异常范围。”在野外实践、室内再认识的基础上，项目组一致决定。

事实证明，这个新思路大幅缩短了异常查证时间。在前红泉金矿点东侧老君庙一带低缓化探异常中，技术人员发现了多条金矿体，一举扩大了矿化带规模。

勘查成果的持续扩大，是实践与科研紧密结合的结果，在推进找矿突破中，科研的“含金量”也越来越高。

“要发挥好理论的指导作用，为勘查方向和技术方法选择提供科学指引。”这是四勘院专家组的共识。为此，专家组精心指导技术人员开展科研攻关，突破认知盲区，提升对韧性剪切带型金矿成矿规律的认识，并加强对异常查证、靶区优选、钻孔布设等工作技术把关，为找矿突破提供了重要技术保障。

在项目后续实施中，项目负责人张晶接过接力棒，带领技术人员深入开展综合研究，定期开展技术交流会，不断拓宽找矿工作思路，灵活调整勘查技术方法。同时，悉心听取诸多建设性意见和建议，邀请行业专家到现场指导，为“疑难杂症”把脉开方，解决了多个关键技术问题，为找矿突破按下了“加速键”。

从无到有，从小到大……以基础为先导，以基金为保障，以科研为支撑，在各方不懈努力下，钻机的轰鸣终于唤醒沉睡的矿脉。

前红泉金矿化带长约14公里，圈定工业品位金矿体124条，主矿体15条。在甘肃北山以往韧性剪切带型金矿床均为中小型规模的情况下，该金矿的发现，以罕见规模成为北山南带找矿突破的重要里程碑，其找矿思路为该区域后续同类型找矿工作提供了可复制、可推广的经验。同时，依托该项目的创新实践和相关科研，四勘院成功申报获批甘肃省重点人才项目1项、甘肃省自然资源厅科技创新项目1项、甘肃省地矿局创新资金项目1项。

从党员到党员突击队：精神“足”

从矿调到普查，从开始到结题，在前后8年多时间里，四勘院地质、物探、化探、遥感、水文、测量、钻探、实验测试等专业技术人员100余人参加，为找矿成果的取得付出了艰辛努力，贡献了智慧和力量。

一名党员就是一面旗帜。党员冲锋在前，发挥模范带头作用，团结带领项目组成员日复一日坚守在茫茫戈壁荒漠：晨雾还未散尽，他们已向着安静的深山出发；烈日当空，他们一步步穿越沙丘和碎石滩，开展填图、测量剖面；茫茫白雪中，他们与呼啸的寒风为伴，用几乎冻僵的手坚持编录钻孔岩心；在无数个沉寂的夜晚，他们埋首电脑整理数据，直到凌晨。

作为重点勘查项目，项目组成立党员突击队，在找矿征程中极大地增强了团队的凝聚力与战斗力，让党旗在地勘事业一线高高飘扬。探获振奋人心的地下黄金宝藏，让这支平均年龄38岁的党员突击队深感喜悦和光荣。

扎根于这片热土的四勘院，在60余载的地质找矿征程中，先后勘查并发现了金川铜镍矿、塔尔沟钼矿、大道尔吉铬铁矿、镜铁山铁矿、鹰嘴山金矿、卡瓦铁矿、敦包山晶质石墨矿等重要矿床，为全省经济社会发展提供了坚实资源保障。

站在新的起点上，四勘院将坚持“找大矿、找好矿、找急需的矿”，在新一轮找矿突破战略行动中力争新的更大突破，让地质荣光永远闪耀，为祖国地质事业写下最坚实的注脚。

扎根于这片热土的四勘院，在60余载的地质找矿征程中，先后勘查并发现了金川铜镍矿、塔尔沟钼矿、大道尔吉铬铁矿、镜铁山铁矿、鹰嘴山金矿、卡瓦铁矿、敦包山晶质石墨矿等重要矿床，为全省经济社会发展提供了坚实资源保障。

站在新的起点上，四勘院将坚持“找大矿、找好矿、找急需的矿”，在新一轮找矿突破战略行动中力争新的更大突破，让地质荣光永远闪耀，为祖国地质事业写下最坚实的注脚。

舟曲韭这一新物种的发现，是插岗梁保护区生态系统的原真性与多样性的生动体现。这一物种的发现与发表，既彰显了保护区多年来生态保护工作的显著成效，更为区域生物多样性研究增添了重要新板块。

物种多样性重点功能区，这里平均海拔3000米，年降水量584毫米左右，独特的地理气候孕育了完整的自然生态系统。近年来，洮河生态建设管护中心以林长制为抓手，不断建立健全保护责任体系，通过布设红外相机构建监测网络、加强巡护执法等多项举措，持续筑牢生态安全屏障。此次红喉雉鹑的发现，不仅拓展了该物种在我省境内的分布记录，更印证了林区生态保护与修复工作的显著成效。

洮河生态建设管护中心地处青藏高原东北边缘，作为黄河上游重要的水源涵养区和生



低碳种植模式在张掖已开始大规模推广应用。 张掖市农业农村局供图

碳标签赋能农业绿色转型

——张掖市积极构建低碳优质农产品矩阵

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

近日，由张掖市农业农村局主导推动的有机西蓝花、马铃薯、冻干羽衣甘蓝粉三项农产品，成功通过碳标签认证，加上此前率先获得认证的甘州娃娃菜，张掖已构建起多元化的低碳农产品矩阵，为全省农业绿色转型提供了可推广的“张掖样板”，走出了一条生态效益与经济效益双赢的农业发展之路。

低碳赋能农业绿色转型

碳标签，被誉为农产品的“绿色通行证”“环保身份证”，清晰标注着产品从田间到餐桌全生命周期的碳排放量，既是农业减排的重要工具，更是生态价值转化的关键路径，成为农产品进入中高端市场的核心竞争力。

张掖市从2024年起持续推进碳标签认证工作，率先以种植面积最大的娃娃菜为试点，成功拿下全省首个农产品碳标签，今年又实现认证品种和面积的双突破，累计认证面积达4360亩，认证数量和规模均居全省首位。其中，冻干羽衣甘蓝粉碳标签认证属全国首例，填补了全球该领域碳足迹核算的空白。

检测显示，张掖每千克有机西蓝花的碳足迹仅为0.2577千克二氧化碳当量，较全球平均水平减排57.2%；甘州娃娃菜碳足迹为0.3757千克二氧化碳当量，成为同类产品低碳标杆。

这些数据的背后，是张掖得天独厚的农业生态条件与科学种植技术的完美结合——这里年日照时数达3076小时，太

阳总辐射6200MJ/平方米，独特的气候条件不仅契合优质农产品生长需求，更为低碳生产奠定了自然基础。

碳标签实现“绿色溢价”

碳标签的“绿色溢价”效应正在张掖逐步显现。消费者对低碳农产品的信任度持续提升，推动带有碳标签的农产品在市场上脱颖而出。甘州娃娃菜凭借碳标签认证与优良品质，市场销量与品牌影响力大幅提升。

这一效应并非个例，参考杭州临安山核桃贴标后进驻法国家乐福有机专区，单价提升25%，四川蒲江猕猴桃获碳标签后订单激增200%并进驻香港高端超市、溢价超50%的案例，张掖新认证的三项农产品也正加速对接高端商超、电商平台及国际市场，有望实现价格提升15%—20%的绿色溢价，为农业企业注入持续发展动力。

张掖农产品的市场竞争力，源于碳标签的赋能，植根于过硬的品质根基。张掖作为全国第六大蔬菜生产基地和粤港澳大湾区重要保供基地，蔬菜种植面积多年稳定在100万亩以上。

张掖委托省农科院开展娃娃菜品质与质量安全评价，选取甘肃榆中、河北张家口、云南昆明等主产区进行对照检测。结果显示，张掖娃娃菜在外观品相5项指标上全部占优，色泽、结球紧实度、风味品质得分较同类产品平均高出5.91%、8.56%、8.33%；7项核心营养指标中，维生素C含量68.2mg/100g，钾含量2328mg/kg，显著高于其他产区，纤维素含量0.44%，显

著低于同类区域，口感更优；19项质量安全指标全部达到绿色食品认证标准，14项农药残留未检出，5项重金属指标合规。

政策助推农产品提质效

优异成绩的取得，离不开政府的精准施策与全程护航。

张掖市组织专家团队与第三方机构，通过实地调研、田间数据采集、生命周期分析等方式，保障碳足迹核算数据真实可靠。同时，统筹财政补贴、认证费用支持、绿色信贷对接等配套政策，有效降低企业和农户绿色转型成本，激发市场主体参与热情。这种“政府主导、企业主体、技术支持、市场驱动”的工作模式，为碳标签认证工作的开展提供了坚实保障。

为进一步推动农业绿色转型，张掖市2026年计划将高台辣椒干、串番茄、甘蓝等特色产品纳入认证体系，扩大现有4类认证产品的种植面积，逐步形成低碳农产品矩阵。在技术层面，将推广智慧水肥一体化等绿色生产技术，逐步降低农业碳排放，提升农产品品质。在市场推广方面，通过碳标签二维码、数字平台、农场开放日等形式强化消费者教育，创设“绿色低碳农产品专区”，让低碳价值被更多消费者认可。

从碳标签认证的率先探索，到品质评价体系的不断完善，再到全产业链的绿色升级，张掖的实践为建设农业大省实现绿色转型提供了经验。张掖正大力推动农业从“产量优先”向“质量效益并重”转变，让“金张掖农优品”成为绿色低碳农业的名片。

泾川：生态修复见成效 产业增收惠民生

本报泾川讯（新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹）近日，第二届中国测绘地理信息大会在浙江召开。由甘肃省水利水电勘测设计研究院牵头承担的“2024年度甘肃省重点地区洪水风险图编制项目”荣获2025地理信息产业优秀工程金奖；“甘肃省河西走廊地表液态水储量调查项目”荣获2025地理信息产业优秀工程银奖。

“2024年度甘肃省重点地区洪水风险图编制项目”由省水利厅信息中心作为项目法人，省水电设计院为总牵头单位，联合中国水利水电科学研究院共同完成。项目成果丰硕，实现了全省洪水风险图从原有11条大江大河扩展至249条江河及水库，基本实现了全省城市和重点乡镇全覆盖，洪水易发高发区全覆盖，全省各县区全覆盖。

此外，泾川县围绕苹果产业发展目标，推广标准化种植与生态化管理，加快老果园改造，当前苹果种植面积18.15万亩，年产值16.5亿元，优果率、商品率分别提升至78.2%、93.1%；通过建成分拣、包装及精深加工生产线，推动苹果产业从“种得好”向“卖得好”“加工好”升级，实现生态效益与经济效益双赢。



泾川县官山林场。 泾川县林草局供图

省水电设计院两项项目获地理信息产业优秀工程金银奖

“甘肃省河西走廊地表液态水储量调查项目”是2024年度甘肃省水资源基础调查的重要组成部分，省水电设计院作为主要参建单位完成了河西走廊169座水库和5条重点河流的水储量调查。该项目应用现场实测、抽样调查与遥感反演等技术，旨在精确测绘河湖库塘的水下地形（水深），掌握河西走廊地区水资源空间分布、数量和动态变化等情况，为自然资源管理、生态文明建设、国民经济和社会发展提供水资源基础信息。